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Предметом изучения дисциплины 

«Экономика организации» 

является 

экономика, организация и планирование 
деятельности коммерческих организаций



Под предприятием (организацией)

поднимается самостоятельный хозяйствующий 
субъект, созданный в порядке, установленном 

законом, для производства продукции и оказания 
услуг в целях удовлетворения общественных 

потребностей и получения прибыли



По видам товаров предприятия подразделяются 
как специализирующиеся на:

• средствах производства, 

• товарах народного потребления, 

• товарах общественного потребления, 

• универсальные. 



По масштабу деятельности предприятия 
подразделяются на:

• крупные, 

• средние, 

• мелкие.



По географии деятельности: 

• локальные, 

• региональные, 

• национальные, 

• международные.



По форме собственности предприятия могут быть: 

частные; 

акционерные; 

государственные;

смешанные



 Основные фонды - средства труда, вовлеченные в 
производственный процесс, сохраняя при этом 
свою натурально-вещественную форму, и 
переносящие свою стоимость на стоимость 
готовой продукции по частям, по мере 
изнашивания.

 В практике учета и статистики к основным 
фондам относят объекты со сроком службы не 
менее года.



Типовая классификация основных фондов :

1. Земельные участки и объекты 
природопользования 

2. Здания 

3. Сооружения 

4. Машины и оборудование: 

- силовые машины и оборудование;

- рабочие машины и оборудование; 

- измерительные  и регулирующие приборы; 

- вычислительная техника; 

- прочие машины и оборудование. 

5. Транспортные средства 

6. Производственный  и хозяйственный инвентарь 

7. Др. виды основных фондов.



В зависимости от назначения в производственно-
хозяйственной деятельности основные средства 
подразделяются на: 

 производственные (машины, станки, аппараты, 
инструменты, здания основных и 
вспомогательных цехов, отделов, служб, здания 
для реализации продукции в виде складов, 
транспортные средства и т. п.) ;

 непроизводственные (основные средства 
жилищно-коммунального хозяйства, поликлиник, 
клубов, стадионов, детских садов и т. п.).



Основные стоимостные оценки ОФ:

 первоначальная;

 восстановительная;

 остаточная;

 ликвидационная



 Амортизация - это процесс постепенного 
перенесения стоимости ОФ по мере их износа на 
производимую с их помощью продукцию с целью 
возмещения и накопления денежных средств для 
последующего их воспроизводства.

 Амортизационные отчисления - это часть 
стоимости основных фондов, включаемая в 
стоимость продукции за определенный период 
времени.



В настоящее время разрешены четыре способа 
начисления амортизационных отчислений:

линейный способ; 

способ уменьшаемого остатка; 

способ суммы чисел; 

производственный способ (пропорционально 
объему продукции).



Наличие и движение основных фондов учитывается 

ежемесячно. 

Стоимость основных фондов на конец периода 

определяется по балансовой схеме

ОФк = ОФн + ОФп — Офв,

где ОФн — стоимость основных фондов на начало 

периода;

ОФп— стоимость поступивших основных фондов за 

период;

ОФв — стоимость выбывших основных фондов за 

период.



Среднегодовая стоимость фондов:

Фвв*Х1              Фвыв*Х2

Ф  = Фнг +  ------------ - -------------

12                         12

где     Фнг - стоимость основных фондов на начало года, р.;

Фвв - стоимость вводимых в году основных фондов, р.;

Фвыв - стоимость выводимых основных фондов, р.;

Х1 - количество полных месяцев работы вводимых ОФ;

Х2 - количество полных месяцев бездействия выводимых ОФ.



Амортизация - это процесс постепенного 

перенесения стоимости ОФ по мере их износа на 

производимую с их помощью продукцию с 

целью возмещения и накопления денежных 

средств для последующего их воспроизводства.

Амортизационные отчисления - это часть 

стоимости основных фондов, включаемая в 

стоимость продукции за определенный период 

времени.



В настоящее время разрешены четыре способа 
начисления амортизационных отчислений:

линейный способ;

способ уменьшаемого остатка;

способ суммы чисел;

производственный способ (пропорционально объему 
продукции).



При линейном способе годовая сумма амортизационных 

отчислений рассчитывается путем умножения 

первоначальной стоимости объекта основных средств на 

норму амортизации, исчисленную исходя из срока 

полезного использования этого объекта.

Фп*На

А =   -------,

100

где А - сумма амортизационных отчислений, руб.;

Фп - первоначальная стоимость одной единицы ОФ;

На - норма амортизации, %.



Нормы амортизации отражают как физический, так 

и моральный  износ ОФ. 

Фп - Фл

На = ------------- * 100,

Фп*Тп

где На - норма амортизационных отчислений, %;

Фп , Фл - первоначальная и ликвидационная 

стоимости ОФ, р.;

Тп – срок полезного использования основных 

средств, лет.



Источники финансирования воспроизводства 
основных средств:

собственные: прибыль; амортизация. 

заемные : кредиты банков; бюджетные кредиты; 
заемные средства других предприятий и 
организаций. 

привлеченные : средства от продажи акций; 
паевые и иные взносы физических и 
юридических лиц.



Оборотные средства - это  часть  
производственных фондов, которая участвует в 
производстве в виде предметов труда, однократно 
используется  в процессе производства, изменяет 
свою натурально-вещественную форму в течение 
производственного процесса, полностью  
переносит  свою  стоимость на готовую 
продукцию.



 

                                                   ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА 

 

      Оборотные фонды                                                 Фонды обращения 

 

 

  Производст-     Незакон-    Прочие, в т.ч.     Готовая         Продук-       Денежные     Деби- 

  венные запа-    ченная        расходы буду-    продукция     ция отгру-    средства в     торы 

  сы                     продук-      щих периодов    на складе       женная         банке и в 

                           ция                                                                                    кассе 

 

 

    Нормируемая часть оборотных средств       Ненормируемая часть оборотных средств 



Эффективность использования оборотных средств 
характеризуют показатели: 

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных 
средств 

2. Длительность оборота 



Источники пополнения оборотных средств 

предприятия:

собственные: прибыль.

заемные: краткосрочные кредиты банков, 

краткосрочные займы.

привлеченные: кредиторская задолженность, 

взносы физических и юридических лиц.



Валовой доход коммерческой организации — это 
выручка от основной деятельности, а также 
доходы, получаемые помимо основной 
деятельности, из других источников.

Для коммерческой организации валовой доход —
это источник средств для возмещения текущих 
затрат, расчетов с бюджетом и формирования 
прибыли. 



Внереализационными источниками получения доходов 
являются:

1. доходы от долгосрочных и краткосрочных финансовых 
вложений;
2. доходы от ценных бумаг;
3. положительные курсовые разницы по валютным счетам и 
операциям в иностранной валюте;
4. поступление ранее списанных долгов и дебиторской 
задолженности;
5. продажа неиспользованных основных фондов;
6. доходы от сдачи в аренду оборудования, транспорта, 
складских помещений;
7. излишки товарно-материальных ценностей;
8. полученные штрафы, пени, неустойки;
прочие доходы.



Себестоимость - это выраженные в денежной 

форме текущие затраты предприятия на 

производство и реализацию продукции



В зависимости  от цели расчета себестоимости 

различают две основные системы

классификации затрат:

по экономическим элементам затрат на 

производство

по калькуляционным статьям расходов



Затраты, образующие себестоимость  продукции  

группируются  по следующим экономическим 

элементам:

1 материальные затраты (за вычетом стоимости 

возвратных отходов);

2 затраты на оплату труда;

3 единый социальный налог;

4 амортизация ОФ;

5 прочие затраты.



Статьи калькуляции

1.Сырье и основные материалы.
2.Покупные комплектующие изделия,  полуфабрикаты и услуги 
кооперированных предприятий.
3.Возвратные отходы (вычитаются).
4.Топливо и энергия на технологические цели.
5.Основная заработная плата производственных рабочих
6.Дополнительная заработная плата производственных рабочих
7.Единый социальный налог
8.Расходы на инструмент и приспособления
9.Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования
10. Расходы на подготовку и освоение нового производства
11.Общецеховые расходы.
12.Общехозяйственные расходы (управленческие расходы).
13.Потери от брака
14.Внереализационные расходы



По методу отнесения расходов на себестоимость 

отдельных  изделий различают 

прямые и косвенные расходы



В зависимости от связи затрат с объемом 

производства на предприятии различают 

переменные и постоянные затраты

Переменные затраты изменяются при 
изменении объема производства, 

постоянные затраты не изменяются при 
изменении объема производства



Точка безубыточности — это объем 
производства продукции, при котором 
обеспечивается нулевая прибыль, 
предприятие только возмещает расходы на 
производство и реализацию продукции, т.е. 
доход от продаж равен издержкам 
производства.





Факторы снижения себестоимости 
продукции

1.Повышение технического уровня производства.

2. Совершенствование организации производства 

труда и управления.

3. Изменение объема и структуры продукции.



Прибыль - это денежное выражение 

прибавочного продукта, создаваемого в отраслях 

материального производства. 

Данная экономическая категория характеризует 

финансовый результат деятельности 

организации.



Прибыль от  реализации продукции

определяется путем вычитания из выручки от 

реализации себестоимости реализованной 

продукции.

Пр = В – Sр,

где  В - выручка от реализации, р;

Sр - себестоимость реализованной

продукции, руб.



Балансовая прибыль характеризует конечный 

финансовый результат деятельности организации 

Балансовая прибыль определяется по формуле:

Пб = Пфх + ВРД – ВРР,

где Пб – балансовая прибыль, р.;

Пфх - прибыль от финансово-хозяйственной 

деятельности, р.;

ВРД, ВРР – соответственно внереализационные

доходы и внереализационные расходы, р.



Чистая прибыль – это прибыль остающаяся в 

распоряжении предприятия

Она определяется путем вычитания из 

балансовой прибыли суммы налога на прибыль



Пути увеличения прибыли от реализации 

продукции

1. Увеличение объема производства.

2. Снижение себестоимости продукции.

3. Повышение цены на продукцию.

4. Ассортиментные сдвиги в производстве и 

реализации продукции.



Абсолютный размер прибыли не дает полной 

характеристики работы

предприятия. 

Для оценки эффективности  деятельности 
предприятия используются показатель 
рентабельности



Рентабельность продукции (Рпр) 

Пр

Рпр = ------- *100,

Sр

где Пр - прибыль от реализации продукции, р.;

Sр - себестоимость реализованной продукции, р.



Рентабельность предприятия (Рпред) 

Пб

Рпред = -------------- *100,

Ф + Фоб.с.

где Пб - балансовая прибыль, р.;

Ф - среднегодовая стоимость основных фондов, р.;

Фоб.с. - среднегодовой остаток оборотных средств, р.



Рентабельность капитала (Рк) 

Пб

Рк = --------- *100,

А

где А – актив баланса предприятия, р.


